Mathe-Wettbewerb am Siebold 2018

Klassen 5a, 5b und 5c¢
Hinweise:

1. Wetthewerbsaufgaben sind keine Schulaufgaben. In der Regel benétigt man einige Zeit, bis das
gestellte Problem ganz erfasst ist. Uberlegt Euch Beispiele, zeichnet zuerst auf einem Uberlegungsblatt
oder bastelt vielleicht.

2. Inder ,Reinschrift Eurer Losung kommt es auch darauf an, dass Thr Euren Losungsweg anschaulich
beschreibt (Skizzen!), besonders geschickte Lésungsideen erklart und logisch richtig und sprachlich gut
darstellt.

3. Falls Ihr eine Aufgabe nicht vollstandig 16sen konnt, solltet Ihr wenigstens Eure Lésungsversuche
beschreiben, da auch diese bei der Bewertung beriicksichtigt werden, soweit sie fiir die Lésung
brauchbar sind. Nicht verzagen!

Viel Spal® und Erfolg wiinschen Euch die Mathelehrer des SGW

Bearbeitet jede Aufgabe immer zusammen! Diskutiert dariiber und tauscht euch aus.
Fertigt erste Uberlegungen auf einem ,Schmierblatt‘ an (das ihr am Schluss nicht mit
abgebt!!). Schreibt dann zusammen eine ausfihrliche Losung auf, bei der ihr auch
alle eure Schritte / Uberlegungen / Antworten ausreichend begriindet. Dazu habt ihr
geniigend Zeit. Wenn ihr eine Aufgabe nicht komplett I6sen konnt, dann schreibt eine
Teilldsung oder einen Losungsansatz auf.

Aufgabe 1

Die Zahlen 1,1, 2, 2,3, 3,4,4,5,5, 6, 6, 7, 7 sind so in die gegebenen 14 Felder
einzutragen, dass sich zwischen jedem Paar gleicher Zahlen so viele Felder be-
finden, wie es ihr Ziffernwert angibt.

Beispiel: Zwischen zwei Vierern befinden sich vier Felder.

Drei dieser Zahlen sind bereits eingetragen:

6 2 5

a) Warum kann im 2. Feld keine 1 stehen? Begrindung!

b) Warum kann im 9. Feld keine 1 stehen? Begrindung!

c) Ubertragt die 14 Felder auf euren karierten Bogen und tragt die fehlenden Zahlen
korrekt ein. Hier ist keine Begrtiindung notwendig!



Aufgabe 2

Simon betrachtet nur zehnstellige Zahlen, die mindestens einmal die Ziffer 0 ent-
halten, z. B. 2500015100.

Er schreibt nun der Reihe nach auf, wie oft in dieser Zahl die Ziffern von 0 bis 9 vor-
kommen.

Fir 2500015100 erhalt Simon: Ziffer 0(1(2|3(4|5|6|7)|8
Anzahl |52 |1]0|0]2|0]|01|O0

Die dabei (in der 2. Zeile der Tabelle) entstehende Zahl 5210020000 nennt Simon

die ziffernzahl von 2500015100.

a) Welche Zahlen haben alle die gleiche Ziffernzahl 80000000027 Gebt diese
Zahlen ohne Begriindung an!

b) Simon findet eine zehnstellige Zahl, die eine Ziffernzahl ohne die Ziffer O ergibt.
Welche Zahl kdnnte das sein? Gebt eine solche Zahl ohne Begriindung an!

c) Gebt eine Zahl an, die mit ihrer Ziffernzahl Gbereinstimmt.

d) Simon beginnt mit der Zahl 8100000001. Er wendet sein Verfahren 2016-mal an.
Welche Zahl erhalt er? Gebt diese Zahl an; nennt auch eure zielfiilhrenden Uber-
legungen, die zu dieser Zahl gefiihrt haben.

9
0

Aufgabe 3

Bei einem Schachturnier haben Alois, Bea, Cora und Daniel die ersten vier Platze
belegt. Auf die Frage, welchen Platz jeder erreicht hat, gaben drei Zuschauer drei
verschiedene Antworten.

(1) Alois wurde Zweiter und Daniel Dritter.

(2) Alois wurde Erster und Bea Zweite.

(3) Cora wurde Zweite und Daniel Vierter.

In jeder der Antworten ist genau eine Aussage richtig und genau eine falsch.
Wer belegte welchen Platz? Legt eure zielfiihrenden Uberlegungen zur Rang-
Reihenfolge mit schliissigen Argumenten dar und schreibt am Ende die Rang-
Reihenfolge sauber auf.

Viel Spaf3!!!



